

感念佛恩、親恩、眾生恩



# 2014年 浴佛大典

5月11日（週日）敬邀閤家共同來浴佛

藉由浴佛大典，啓發清澄的智慧，  
弘揚佛法在人間，接引社會大眾凝聚虔誠心聲，  
體會佛教莊嚴美妙之宗教人文。



佛教慈濟基金會

戒慎虔誠積福德 勤修善法淨人心

## 《讚佛偈》

天上天下無如佛  
十方世界亦無比  
世間所有我盡見  
一切無有如佛者

## 《浴佛偈》

我今禮讚諸如來  
悲智法水淨塵埃  
五濁眾生令離垢  
度化功德深如海

## 《浴佛的意義》

任何宗教都有它的節日，用宗教儀式展現人性之美、宗教之美。就以佛教來說，佛陀常常慈示我們「人性本善」，人人都有清淨的真如本性。但是放眼天下，卻見人人於一念無明起「貪、瞋、癡」，使得人心混亂污濁了，天下又怎能平安呢？

所以，我們舉辦浴佛典禮，旨在啟示人人，心性要很清淨，回歸赤子之心的純真。其實佛性清淨，何須凡夫為佛像洗滌、浴佛呢？古人以為，自己的心佛難清，就洗心外的佛像。要知道，人人心中都有一尊佛，為什麼不向內心的佛時時勤拭呢？為什麼不肯好好地淨化自己，洗滌自己的本性佛呢？

淨化就是無私的大愛，有了無私的大愛，才能發揮同體大悲的精神。所以我們要自愛，就要清淨自己的心地。行，要行在真行道，佛陀教導人人要「同體大悲，無緣大慈」，我們要視大地眾生，都如己親；視為與我同體，愛之切，那樣悲切的愛。此即真行道，向內清淨自己的心，對外則是同體大悲，膚慰他人的心。

【恭錄自證嚴法師開示】

# 《慈濟浴佛特色》

五月的第二個星期日，是母親節、是佛誕節，也是慈濟日，三節合一共同慶祝。從慈濟三十周年慶開始，奠定了全球慈濟日，迎接從不同國度歸來的慈濟人。

一直到了浴佛國際化，不捨海外慈濟人路遠迢迢歸來，所費不貲；不若在各個僑居地就地浴佛，將浴佛的真諦與肅穆莊嚴的儀式展現在當地。讓當地民眾體會佛法的莊嚴；更要人人合和互協起來，在舉手投足間展現佛弟子虔誠柔美的形象。

我們浴佛，就是禮佛足，用最謙卑且最虔誠的心，彎腰禮敬，雙手接足；此即表示，用額頭輕碰佛的「足」，以表達最虔誠的敬仰。在簡單隆重的儀式中，表達出身體的謙卑、恭敬，那樣的虔誠禮敬，這是我們浴佛的內涵。

【恭錄自證嚴法師 2013/05/13 人間菩提】

# 《宇宙大覺者》

慈濟宗門的佛像跟傳統的不一樣。創作人唐暉從一九九四年開始設計，直到二〇〇一年才達到上人的理想，因為證嚴法師希望，慈濟的佛像是能夠表達「人間佛教」理念的「現代佛陀」。

如今，在全球慈濟聯絡點都可以看到「佛陀灑淨圖」：立於宇宙間的佛陀，後方疊影重重的無數分身佛，代表著十方諸佛，佛佛道同，於娑婆宇宙間遍灑甘露。佛陀心疼蒼生多苦難、不忍地球受毀傷，默默憐視著地球，陪伴、虜慰、灑淨人間。慈濟的佛像，所表達的正是全球慈濟人淨化人心的共同目標。

平面佛像費時七年才完成，立體佛像也歷經了無數次的試製與修正，才讓上人點頭，而我們也有了這座晶瑩剔透、清淨無染的琉璃佛「宇宙大覺者」。

上人開示：「佛陀是大覺者，除了能『自覺』之外，更能『覺他』。世尊不只是自己透徹了解宇宙的真理、物理與眾生的心理、生理，更以這些真理教育他人，使後世的弟子能源源不斷地接受佛陀的教育，一直到今日仍然綿延不絕。所以，佛陀是一位曠世的大聖者，是超越世間凡夫智慧的大聖者。」

「佛法是人生最平實的教育，佛陀教育弟子少欲知足、看開人我是非，修養心性以待人接物。我們平時的行為舉止，若能與道理相融合，則不會起煩惱，還能起歡喜心。若有理而無道，執著法理文字，不辨人事情理，就會誤入迷途歧路。」

上人開示，學佛要注重道與理、關心人及事，道理和人事必定要圓融。能以眾人為重，不計個人利益得失，在日常人事中自我磨練，利益眾人，才是真正學佛的精神。

「宇宙大覺者」琉璃佛晶瑩剔透、毫無瑕疵，

是慈濟人嚮往的境界、追隨的理想。要把這樣完美的佛像清晰呈現，對攝影者來說卻是不容易的，因為琉璃通體透明又無色，只有靠它與周圍環境的光線反差，才能凸顯出來。也就是說，愈黑暗的地方，它愈光明；有著「愈是艱困挫折，愈有機會觸及佛性」的象徵。這也正是上人給我們所有弟子的期許。

【節錄自袁瑤瑤師姊《宇宙大覺者》】

# 《典禮儀禮意涵》

藉浴佛儀式，期望凝聚眾人表達內心之虔誠，引導人人飲水思源，表達感恩。

- 1.淨 手：洗手連心淨 聞水百花香。
- 2.合 掌：清淨心念，歸攝一心。
- 3.讚 佛：虔誠恭敬，禮讚宇宙大覺者。
- 4.供燈湯花：以虔誠的心念、心香，藉由燈燭(象徵光明)、香湯(淨水)、以及花香(散華)來禮敬供養諸佛菩薩
- 5.禮 佛 足：佛世當時所謂的最敬禮，就是以自己最高貴的額頭禮敬對方最卑下的足部，這樣的禮敬形式，傳衍為今「頂禮」。所以，在慈濟的浴佛大典中，以手沾香霧、躬身禮敬佛像之足，代表「禮佛足」的至誠禮敬。禮佛足之後，手沾香湯，虔誠地合掌時，就會聞到馨香，象徵

佛陀的德香、法香、心靈之香，  
留駐在我們的心底。

6.接花香：聞佛德香法香，自心虔敬飄香

7.繞佛繞法：一念清淨心 走入人群中。佛制時代，佛弟子繞佛以歌頌佛德，浴佛現場無論浴佛台是哪個形狀，大家在其中虔誠歡喜唱誦經文就是繞佛繞法。慈濟人間路，人人都是我們的修行經藏，我們走入人間道場「敬佛、敬法、敬僧、敬眾生」，將「愛」身體力行。

8.虔誠最敬禮：躬身禮敬佛陀，感恩佛陀以如海智慧引導眾生。